

森林生态保护及生态意识的重要性

宝鸡市马头滩林业局 杨会兵 支海龙 杨 超

摘要:我国是一个人口密集的国家,人口基数比较大,近年来,随着人口数量的急剧膨胀,我国对自然界各种资源的需求量与日俱增。然而在过去的经济发展过程中,由于过度追求经济增长的水平,忽略了对生态环境的保护。在这种粗放的发展模式下,人类在生产生活的过程中对自然资源过度掠夺,造成了目前我国许多不可再生资源面临枯竭的现状。而随着人们生活水平的提高,对生活环境的要求越来越高,人们的环保意识逐渐增强,采取了一系列的生态环境保护措施,建立起与自然和谐相处的发展模式,从而保护人类赖以生存的家园。本文通过对目前森林资源的人均占有情况及生态环境的保护现状进行了分析,讲述了对森林资源进行保护以及人类生态环境保护意识的重要性。

关键词:森林生态;环境保护意识;重要性

我国幅员辽阔,有着很大的国土面积,但随着经济的不断发展,对资源的过度掠夺,造成了森林资源的减少,使我国的森林覆盖率呈现逐年下降的趋势,人类的活动对森林生态环境造成了严重的破坏。而森林资源是生态环境的保护伞,是人类生存和发展中不可或缺的主要资源,而我国人口数量众多,对森林资源的需求量更大,但由于过去人们的环保意识比较薄弱,没有提高对森林生态的保护意识,造成了我国森林资源人均占有量不足的情况。因此,对森林生态的保护刻不容缓,人类必须充分认识到森林资源在我们经济社会发展中的重要作用,了解目前森林生态环境的发展现状,充分认识到提高自身的生态环境保护意识和保护森林资源的重要意义。

一、森林资源的作用

森林资源是一种主要的物质资源,能为我们的生产生活提供大量的材料。比如为建筑行业提供大量木材,还可以用于造纸等等,同时一些植物还能提供大量的果实作为食品的原料和动物的饲料等等,所以说森林是一种重要的物质资源。

森林资源简单来说就是植物和动物资源的统称,其中包含了多种多样的植物和动物。森林也是许多动物的栖身之所,是保护生物链的主要前提。

另一方面,森林资源是陆地生态系统的主要组成部分,是陆地上最大的动植物的基因库,碳的储蓄库和水库。通常被人们称为“地球之肺”,是维持生态平衡的重要环节,是促进人类与环境和谐发展的重要前提。可以说保护森林资源就是保护人类赖以生存的家园。森林植被的覆盖会对陆地表面形成一个生物保护伞,可以使雨水对表土的击溅和冲刷降到最低,避免水土流失造成的自然灾害。同时,森林还能起到对陆地气候进行调节的作用,森林植被的覆盖率也是环境保护工作实施到位与否的主要评判标准。

二、森林生态保护及人类环境保护意识的现状

(一)森林生态保护的现状

在过去的几十年,我国经济实现了跨越式的发展,提高了人们的生活水平和我国的国际地位。我国在过去的发展中,向来都是走的“先发展,后治理”的老路子,粗放的经济发展模式背后是对自然资源的过度开发和破坏。一直以来,人们对自然资源的认知都是非常浅薄的,认为自然资源是“取之不尽,用之不竭”的,所以在开采的时候,很少顾及过度开采对生态环境造成的不良后果。主要表现在,对森林的过度砍伐,造成植被覆盖率的降低,森林生态环境日益严重,导致许多的珍贵动植物濒临灭绝,严重破坏了生态系统的平衡,生态系统面临着巨大的环境危机,森林资源的保护现状并不乐观。

(二)人类生态保护意识的现状

人类的生产活动和经济社会的发展是造成森林资源浪费严重,生态环境遭到破坏的主要原因。从古至今,人类文明的发展进步过程都会不可避免地自然资源进行索取,那么,随着社会的不断进步,人口数量的不断增多,

人们对自然资源的需求量也越来越大,导致人们对自然的掠夺更加频繁,一味的追求经济的发展,却对生态环境遭到的破坏视而不见。人类如此肆无忌惮地对自然资源进行掠夺,不考虑后果,其根本原因就是人们生态环境保护意识的淡薄,对保护生态环境重要性的认识程度不够。现阶段,我国本着可持续发展的观念,也渐渐推出了一系列的生态保护措施,但由于人们观念意识的局限性,这项工作也没有得到很好的实施,环境保护效果并不理想,因此,人类的生态保护意识仍然需要强化,只有让每个人都积极参与到生态保护的过程中来,才能从根本上改变目前我国森林生态环境每况愈下的现状,促进社会经济的可持续发展。

三、保护森林生态环境和提高人们生态意识的重要性

森林资源不仅有着美化环境的作用,还能吸收二氧化碳,通过植物的光合作用释放大量的氧气,为人类的生存提供一个有利的基础保障。同时,森林资源对地表的覆盖还能很好的防止水土流失,减少尘土的飞扬,对净化空气,减少噪声,降低自然灾害的发生率等方面也有着意想不到的效果。而人类作为地球中主要的活动主体,是造成生态破坏的主要原因,只有提高人们的观念意识,才能促进森林生态保护的顺利进行。二者是息息相关的,都对人类的可持续发展有着重要的意义。

(一)保护森林生态环境的重要意义

森林资源是陆地上的需要资源,也是人类生存必不可少的资源,森林为我们的生产生活提供了大部分的原材料,是多种自然资源的储备库,所以保护森林资源是保障人类正常生产生活,实现可持续发展的重要前提。

首先,加强对森林资源的保护力度,不仅仅是对陆地上树木及动物的保护,还是对人类赖以生存和发展的资源的一种保护。对实现人类与自然的和谐相处,促进可持续发展也有着重要的意义。其次,森林是许多珍贵动物的栖息地,是众多植物生长的主要场所,保护森林资源不受破坏,维持生态系统的平衡。有利于维护生物和植物物种的多样性、保持生物链的完整,为动植物提供一个良好的生存环境,有利于人与自然的和谐发展,对人类的长远健康发展有着深远的影响。同时,森林资源也是人类经济社会发展中众多必须资源的主要来源,对其进行有效的保护,根据森林系统本身的自愈能力,适度进行开发,能够提高人类生产的经济效益,由此可以看出,针对森林资源进行有效的保护具有重要的现实意义与作用。

(二)提高人类生态环境保护意识的重要性

人类社会在不断发展过程中,生产生活活动对生态环境造成了很严重的破坏。然而,发展的过程本身就需要用到大量的自然资源,那么就不可能地会对生态环境进行开发利用,但发展从来都是一个循序渐进的过程,不可能一蹴而就,过度追求发展的速度就会出现对自然资源掠夺式的开采,对生态环境造成无法挽救的破坏。那么,人类是社会文明发展与进步的主体,要对森林资源和生态环境做到有效的保护,还需要从加强人类的生态意识,改变人

们落后的发现观念着手。加强生态文明假设,提高人们的环保意识,才能从根本上遏制一次又一次的生态环境恶化悲剧的发生。强化人们的生态保护意识,把被动的接受转化成积极的行动,为森林生态的保护打下一个良好的基础。

另一方面,树立人们森林生态保护意识,还可以避免人类在发展的过程中再走弯路,有助于建立人与自然的和谐共处的关系,实现社会可持续发展的目标。

四、对森林生态进行保护的有效措施

现阶段,我国的森林资源面临着巨大的危机,长期的滥砍滥伐,严重超出了森林的自愈能力,森林的覆盖率越来越低,地表的水土流失越来越严重,导致了许多自然灾害的发生。如今,在全球气候变暖的大背景,极端天气的出现越来越频繁,温室效应也越来越明显,人类最终为自己的行为付出了沉重的代价。随着社会的进步,人们的观念意识也在发生转变,开始认识到过度开采对生态环境造成的破坏以及其产生的严重后果,开始积极寻求一些有效的措施,建立一种人与自然和谐发展的良好关系,并且,通过实践结果来看,这些措施的实施有着良好的效果,对森林生态的保护起到了积极的作用。

(一)积极开展环境保护工作的宣传,帮助人们改变传统的观念意识

由于受传统观念的影响,人们对森林资源的重要性没有一个充分的了解,人们只顾着眼前的利益,抱着对森林资源取之不尽的观念进行大肆的采伐,从而满足自己的生活需求和经济利益。长此以往,造成了我国森林资源的匮乏,破坏了森林生态的平衡。基于这一现象,国家推出了一些政策来加强对森林资源的保护。在我国推出的相关法律法规中对这一现象有着明确的规定,严禁对森林进行滥砍滥伐,禁止对自然保护区的动植物进行破坏和捕杀。然而,由于相关部门平时的宣传工作没有做到位,没有对人们积极进行森林资源的知识的宣传,导致部分人漠视国家相关规定,为了一己私利,铤而走险,仍然对树木进行砍伐。为了保护森林资源不再被过多的遭到破坏,还动物一个良好的生存环境,我们要做好保护森林的宣传工作,加强相关法律法规的推广宣传,使人们充分认识到森林资源现在面临的处境,积极转变落后的思想观念,提高人们的森林生态意识,从自身做起,从身边的消失做起,从根本上解决滥砍滥伐的现象,为保护森林资源贡献自己的力量,为我们的下一代留下一片绿水青山。

(二)林业部门完善管理制度,加强森林保护

据了解,我国每年因为各种原因引发的森林火灾不在少数,每一次火灾对森林资源造成的损失都是无法估量的,森林火灾的出现有很大一部分原因是林业部门的管理措施落实不到位引起的,为此,要减少森林火灾的发生率,林业部门要做好管理工作,切实履行好监督管理职责。然而现实中,部分的工作人员在管理工作中存在着叫醒的心理,工作态度不端正,没有按照相关规定定期进行巡山工作,造成了安全隐患。所以,林业部门要完善管理制度,加强森林管理人员安全防范意识的提高,确保森林的管理工作能够顺利进行并且避免出现工作疏漏,这样才能提高森林保护工作的效率,促进森林生态的长远健康发展,维护生态体系的平衡。

(三)科学护林,较少病虫害对树木的伤害

目前,人们的环保意识日益增强,因此更加关注营林工程建设和管理工作。而林业的病虫害对林业的建设和发展十分不利,会在一定程度上降低幼苗的存活率,大大缩短树木的寿命,这对我国的生态环境的稳定发展十分不利。为此我们利用了较多的科技手段从根本上防治病虫害对树种造成的威胁,提高树种的存活率,保证经济与生态环境的和谐发展。在未来林木业的建设工作中,我们应灵活的运用营林技术手段,以确保林木业的健康发展。例如,我们可以以营林技术为基础展开生态控制,具体来

说,提出生态控制就是对在病虫害的防治工作中的探究及实践。在我国当前林木业的发展形势下,有关部门及相关的工作人员也在积极地寻求更加有效的手段,从而对树种的生长周边环境和相关生物进行有效防控,保持生态体系的稳定健康发展。所以营林技术在我国未来林木业的发展中有着不可估量的发展前景,会对病虫害的防治工作起着很大的帮助。在寻求科学护林的前提下,通过有效的技术手段,解决林业病虫害的问题,也是对森林资源的一种保护,减少病虫害,提高幼苗的存活率也是人们积极进行森林保护的一种具体表现。

(四)实施封山育林、人工造林等措施

首先,封山育林措施。封山育林是指根据当地具体的自然环境和气候条件,适时的进行封山,在此期间,杜绝砍伐树木开垦土地等认为的破坏行为,让森林通过自身的自愈能力恢复植被的一种方式。封山育林因人工投入少,育林效果好,是保护森林资源中最主要的措施。通过封山育林可以最大程度的还原森林的本来面貌,保持植物的多样性和森林系统的完整性。其次,人工造林是指在遭到大面积砍伐,植被破坏严重地区或气候,地形适宜的地区进行树种的栽培,以人工种植的方式,扩大植被的覆盖率,是修复森林生态环境的重要措施。通过封山造林和人工造林的干预手段,可以很好的保护森林资源不受破坏,恢复森林系统对人类社会的良好作用,进一步促进生态环境的平衡发展。

五、结束语

地球是人类生命的摇篮,而森林是地球美丽的衣服,为人类作出了不可磨灭的贡献。它为我们提供了新鲜的空气,干净的水源以及丰富的物质资源,以自身的资源条件来满足人们的发展需求。但人类在发展的过程中,却为了自己的私利,没有顾及到对森林生态的破坏,造成了严重的后果,使森林资源面临着严重的资源危机。破坏森林资源就是在破坏我们赖以生存的家园,因此,保护森林资源,维护生态系统的平衡是刻不容缓的事情。我们要从自身做起,节约用纸,爱护树木,将森林生态保护意识融入到日常生活的细微之处,时刻贯彻可持续发展观,保证人与自然的友好相处,共同发展。

参考文献:

- [1]尚健.森林生态保护及生态意识的重要性探讨[J].科技创新与应用,2017,08:288.
- [2]姜明兴.森林生态保护及生态意识重要性探析[J].黑龙江科学,2017,809:158-159.
- [3]李伟.建设生态和谐社会的森林资源保护[J].现代园艺,2016,02:169-173.
- [4]向翠琼.浅谈森林生态保护及生态意识的重要性[J].农技服务,2016,3304:158.